

En la Administracion del periódico LA LEGALIDAD, dirigiendo la correspondencia á D. Manuel Martinez Garcia, calle del Pozo, num. 8, Leon.

Está abierta la oficina de doce á una y de dos á cuatro de la tarde.

Se publica los Mártes y Viénes.

La Legalidad

En la capital UNA peseta al mes. Fuera TRES id. trimestre pagadas á los coresponsales que daremos á conocer.

Los Sres. suscritores tienen derecho á la insercion gratis de un anuncio hasta doce líneas. Los demás y los comunicados á precios convencionales.

PERIÓDICO CONSERVADOR

Año I.

Leon 12 de Setiembre de 1882

Núm. 30

CLARIDADES CONSTITUCIONALES

Damos cabida al artículo siguiente que nos envían los constitucionales puros de esta capital, para que se publique en nuestro periódico.

La mayor parte de sus conceptos han sido ya expuestos por nosotros; pero en la forma en que ahora lo están son obra exclusiva de sus autores que escriben bajo el punto de vista de la situacion en que se encuentran.

Verdades grandisimas; verdades amargas encierra el artículo, levantando el velo que descubre la profunda escision que reina entre los elementos de la situacion en esta provincia, y que se ahonda cada vez más por la soberbia tradicional de los unos, y por la debilidad y la obcecacion de otros.

Estamos ahora en una ocasion crítica: pero dudamos mucho que haya valor y entereza bastantes para entrar en el buen camino.

Por lo demás, solo tenemos que decir á los autores del artículo que la Sirena no fascinó jamás á los conservadores: pasó por entre ellos con un disfráz postizo, gracias á la confusion de ideas de aquella época: jamás oyeron su canto porque no acostumbra á hablar en público, ni pudieron ser alucinados siquiera por su hermosura; que hubieran demostrado el más péximo gusto.

¡QUE OBCECACION!

Pocos hombres, al posar por primera vez su planta en el terreno candente de la política ac-

tiva, habrán contado con apoyo más entusiasta, decidido y sincero, que el prestado por el partido constitucional de esta ciudad al que fué Presidente de su comité D. Dámaso Merino Villarino, hoy Diputado á Córtes y uno de tantos satélites que giran, sin rumbo fijo, dentro de la órbita que fatalmente describe el fusionismo.

Recordamos con placer aquellos dias de ansiedad y de lucha en que los constitucionales, rivalizando en patriotismo, acudian á las urnas para depositar los sufragios que más tarde habían de sacar triunfante la candidatura que presentaban como lazo de union y símbolo de las ideas y principios de su partido; ideas y principios cuya aplicacion gubernamental se prometian, tan pronto como sus hombres fuesen llamados á los Consejos de la Corona. ¡Fué aquella una de las páginas más brillantes de su historia y no podemos menos de consagrarla este cariñoso recuerdo, por más que ella sea la piedra de toque de la mayor parte de nuestras presentes desdichas!

La gloria que entonces alcanzáran venciendo no derrotando, en noble lid, al candidato conservador, cuya importancia no podia desconoceres, vino muy pronto á acibararla el proceder nada atento para con los suyos y en extremo solícito y afectuoso para con los estraños que, desde un principio, juzgó conveniente observar el Diputado novel. Más atribuyendo tal conducta á la llaneza y jovialidad de su carácter, mejor dicho, á su especial idiosincracia, los constitucionales, firmes en el cariño de su Jefe, procuraron desvanecer el mal efecto que aquella les causara, tanto más, cuanto que ni estaban acostumbrados á defeccion alguna, ni podian tampoco presumirla por parte del que, si algo era, lo debía á los nobles y leales esfuerzos de su partido. ¡Ojalá que tan bello optimismo no se hubiera visto nunca trocado en aciaga realidad.

Llegó el 8 de Febrero. Los diputados que hasta esa fecha ocupaban en el Parlamento los

escaños de la izquierda, pasaron á los de la derecha. Cánovas por voluntad del Monarca, había cedido el puesto á Sagasta, y á la política conservadora sucedía una política liberal.

¿Qué hacía entanto nuestro Diputado? Dirigir cuatro cartas de felicitacion y otras tantas de pura cortesía ofreciendo sus servicios é influencia, pero sin acordarse para nada de que hubiera aquí un comité constitucional con perfecto é indiscutible derecho á ser oido en todo lo que afectar pudiera á los intereses de la política que en esta provincia representaba.

¡Olvido imperdonable, que ponía de relieve cuán poco significaban ya á sus ojos los amigos de ayer, aquellos que en la desgracia labraron con tanto afán y constancia el pedestal que había de servir de base á su futuro encumbramiento!

No trascarrió mucho tiempo, y el olvido se convirtió en abandono; al abandono acompañó la ingratitud; y á la ingratitud, el más subido desprecio. Tal fué, en resumen, el comportamiento que, en los primeros dias de aquel cambio político, tuvo para con el partido constitucional la persona que, á pesar de todo, conservaba el título de Presidente de su comité y seguía contando con la indulgencia y el cariño de todos los individuos que le formaban.

Pero la prudencia tiene sus límites; lo que hasta cierto punto es una virtud, fácilmente puede llegar á ser un crimen, una vez traspasados los umbrales de lo justo; la paciencia no es inagotable, y la de los constitucionales llegó por fin á su cólmo.

Al ver el desvío, cada vez mayor de su jefe; penetrados de que las quejas que en tono sentido y respetuoso le dirigieran, verbalmente unas veces, por escrito otras, no surtían efecto alguno; considerando que de continuar en aquella actitud, por extremo humilde, llegarían á perder toda energía para reivindicar los fueros de su dignidad herida, que ya empezaba á ser

1

DESCRIPCION DE JERUSALEN POR CHATEUBRIAND

Salí aquella misma mañana del convento en compañía de dos religiosos, de un dragoman, de mi criado y de un genízaro, y me dirigí á pie á la Iglesia del Santo Sepulcro. Todos los viajeros han hecho la descripcion de esta Iglesia, la más digna de veneracion de toda la tierra, ora se la contemple con los ojos de la filosofía, ora con los del cristianismo y esta circunstancia hace más embarazosa mi descripcion. Si he de ofrecer la pintura exacta de los Santos Lugares, no haré más que repetir lo que han dicho otros antes que yo: no hay objeto menos conocido de los modernos, al paso que de ninguno se han hecho tantas descripciones. Pero suprimir el cuadro de estos lugares sagrados, sería callar lo más esencial de mis viajes, y por consiguiente sería nulo el objeto que me había inspirado esta peregrinacion. Fluctuando largo tiempo en estas ideas, me decidí, por último, á describir las principales estaciones de Jerusalem, fundado en las siguientes consideraciones.

1.ª Nadie lee en el dia las antiguas peregrinaciones y por consiguiente las mismas cosas ya sabidas, parecerán enteramente nuevas á la mayor parte de los lectores

2.ª La Iglesia del Santo Sepulcro ya no existe, porque pereció en un incendio, despues de mi regreso á Francia; y soy por tanto el último viajero que le ha visitado, y en su consecuencia su último historiador.

Pero como no tengo el orgullo de creer que trazaré un cuadro bien acabado, me aprovecharé de los trabajos de mis antecesores, cuidando únicamente de ilustrar sus pasages con las observaciones que me han parecido oportunas.

Entre estas obras hubiera dado acaso la preferencia á las de los viajeros protestantes, por contemporizar con el espíritu del siglo, que se halla dispuesto á rechazar todo lo que tiene un origen demasiado religioso; pero desgraciadamente satisfacen muy poco las descripciones de Pococke, Shaw, Maundrell, Hasselquist, y algunos otros. Los sábios y los viajeros que han descrito en latin las antigüedades de Jerusalem, tales como Adamanno, Beda, Brocard, Willibaldo, Breydenbach, Sanut, Ludolfo, Reland, Adriconio, Quaresmio, Baumgarten, Fureri, Bochart, Arias Montano, Rewich, Hese y Cotovic, me obligarian á verificar algunas traducciones, que en último resultado ofrecerian poca novedad al lector. En vista de esto he seguido,

pues, á los viajeros franceses, y entre ellos á Deshayes, cuya descripcion del Santo Sepulcro me ha parecido la mejor por las consideraciones siguientes:

Belon (1550), célebre como naturalista, apenas habla una palabra del Santo Sepulcro, y su estilo además es anticuado; y otros más antiguos que él, como por ejemplo, Cachernis (1490) Regnault (1522), Salignac (1522), Le Huen (1525), Gassot (1536), Renaud (1548), Postel (1553), Giraudet (1575), se resienten igualmente de un estilo demasiado estraño á nuestro lenguaje moderno.

Villamont (1588) describe bien, pero sin método ni crítica. El padre Boucher (1610) es tan piadosamente exagerado, que es imposible aprovechar sus trabajos: Bernard (1616) escribió con mucho juicio, sin embargo de que solo contaba veinte años cuando verificó su viaje; pero es difuso y oscuro. El Padre Pacifico (1622) es vulgar y demasiado compendiosa su narracion. Monconys (1647) no se ocupa más que en recetas de medicina. Doubdan (1651) es claro, sábio y digno de ser consultado; pero demasiado minucioso aun en las cosas más insignificantes. Fray Rojerio (1656) empleado cinco años en el servicio de los Santos Lugares, tiene ciencia, crítica, y un estilo vivo y animado; pero no me he valido de su descripcion del Santo Sepulcro por ser muy estensa. Theven (1656), uno de

objeto de las chanzonetas de los demás partidos; temerosos de verse complicados en la responsabilidad de los desaciertos políticos que con insólita arrogancia venían cometiendo; procurando por la salvación de sus principios, más amenazados cada día, llenos de dolor, pero obedeciendo á la voz de su conciencia y á las excitaciones de la pública opinion que no podía contemplar sin asco la fascinación que en el ánimo de aquel venía ejerciendo la Sirena del centralismo, cuyo canto fascinó por algun tiempo á los conservadores, como antes fascinara á leales y consecuentes hombres públicos, acordaron separarse de su jefe, organizar un nuevo comité constitucional, designando para la presidencia efectiva del mismo á una persona que á su probidad y honradez reuniese la circunstancia de ser amigo de sus amigos; y así por fin se realizó, siendo dicho comité reconocido por los Sres. Sagasta y Balaguer, que aceptaron la presidencia de honor.

Protesta más digna y al propio tiempo más enérgica contra el proceder ingrato del que antes fuera nuestro jefe, cual la que implicaba el hecho de haber sido éste exonerado de su cargo, pocas veces tendrá lugar en el seno de los partidos; porque pocas veces se obsecarán tanto sus hombres, que conciten hasta ese punto la animadversión de los suyos.

Pero debió importarle muy poco ó nada. ¡Quién sabe si entrará en sus cálculos semejante desprendimiento! Desligado ya de todo compromiso para con los constitucionales se consagró de lleno á cultivar otras amistades que consideraba más beneficiosas á sus ulteriores miras.

Su política, desde entonces, fué una serie no interrumpida de inconcebibles transacciones; un *modus vivendi* con el cual pretendía ir paliando los sucesos y contemporizar con todos, menos con sus *antiguos* amigos, con los que se venía manifestando en abierta hostilidad.

Así le hemos visto prodigar recomendaciones á unos y otros, siquiera fuesen en la forma y todas colacionables; seguir las inspiraciones de su Ninfa Egéria el Sr. Piñan y hacer, en union de éste y del Gobernador D. Joaquin de Posada Aldaz, que á Dios gracias ya no lo es de esta provincia, una muy brillante campaña en la provision de estancos, nombramiento de peatones, de camineros y agentes de orden público; único campo donde han desarrollado toda su acometividad!

Así le hemos visto impasible ante las persecuciones que los constitucionales puros venían sufriendo, sin que la adversa suerte que estos corrieran le importara un ardite, por haberse secado en su corazon todo sentimiento de *gratitud* hácia ellos.

Así le hemos visto coadyuvar á esa política

nuestros más distinguidos viajeros, ha hablado perfectamente de la Iglesia del Salvador, y recomendando su obra á los lectores (Viage á Levante, capítulo XXXIX); pero no dice más que Deshayes. El jesuita Nau (1674) reúne la doble circunstancia de conocer á fondo los idiomas del Oriente, y de haber hecho su viaje á Jerusalem en compañía del Marqués de Nointel, nuestro embajador en Constantinopla á quien debemos los primeros dibujos ó copias de las ruinas de Atenas; pero es muy sensible que el sábio jesuita se deje llevar de una intolerable proligidad hasta un punto poco disimulable. La carta del padre Neret comprendida en la coleccion de *Cartas edificantes*, es excelente; pero suprime muchas cosas de interés. Lo mismo se puede decir de Loiret de La Roque (1688). Los viajeros modernos Muller, Vanzow, Korte, Bscheider, Mariti Volney, Niebuhr y Brown, apenas hacen mencion de los Santos Lugares.

Deshayes (1621), enviado á Palestina por el rey Luis XIII, me ha, pues, parecido el más propio y digno de ser citado: primero, porque los mismos turcos le acompañaron en la visita que hizo á todos los lugares santos de Jerusalem y aun le hubiera permitido la entrada en la mezquita del templo, si hubiera querido reconocerla: segundo, porque es tan claro y preciso en el estilo algo anticuado de su secretario, que Pablo Lucas lo copió palabra por palabra, sin

de terror por medio de la que se pretendia hacer prosélitos y arrancar, en ocasiones dadas, públicas manifestaciones de adhesion para que permaneciera oculta la division y desconcierto que él en primer término ha sembrado entre nuestras huestes, antes tan vigorosas y compactas.

Así, en fin, le hemos visto alardear de poder y despreciando con su actitud la *pobreza* de los constitucionales, provocar sonriente las iras de éstos.

Pero nosotros que, á imitacion de lo que en otro tiempo dijera Sagasta, estamos siempre dispuestos á bajar la cerviz ante la desgracia, jamás abatiremos nuestra frente ante los potentados de la tierra, y ménos ante aquellos cuya gloria hemos fomentado á costa de sacrificios heróicos, que la opinion pública tiene bien presentes. Nos basta la satisfaccion de la propia conciencia y las simpatías, cada vez más acentuadas, que nos dispensa la opinion, la cual vitupera esos perniciosos ejemplos de ingratitud é inconsecuencia, como contrarios á todo sentimiento generoso y digno y como causa eficiente de la desmoralizacion de los partidos.

Siga pues, por el desgraciado camino que recorre; provoque más y más con su *grandeza* la *pequeñez* de los constitucionales históricos; estreche bien fuertemente ese lazo fatal que le une al Mentor de toda su política, á la Sirena del centralismo, á su Ninfa Egéria ¡que no tardará en recoger el fruto de tanta obcecacion!

Y entonces ¡quién sabe! así como Carlos I. cansado de mandar y desengañado del mundo se retiró al Monasterio de Yuste, donde, al poco tiempo y en medio de lúgubres ceremonias, acabaron sus gloriosos días, así nuestro ex-jefe, contrito y arrepentido, puede que se retire de la vida pública y envuelto entre el incienso de las jaculatorias y al compás de los cilicios, acabe los suyos en alguna *capilla* de la Tercera Orden.

Ha tomado posesion el Sr. Gobernador civil y no tardará en quedar enterado del estado en que se encuentra la administracion en esta provincia.

Las reclamaciones que duermen en el silencio; los expedientes atrasados; los servicios no cumplidos; la pereza y el retardo en el despacho de los asuntos le saldrán al encuentro desde los primeros momentos y le darán á conocer como se *hacia* aquí la administracion, cómo se fomentaban los intereses públicos y cómo se atendian los derechos de los habitantes de la provincia.

manifestar el plagio, como acostumbraba; y tercero, porque d'Anville, y esta es la razon más poderosa, tomó ocasion del mapa de Deshayes para hacer una extensa disertacion, que es tal vez la obra más importante de este célebre geógrafo. Así, pues, copiaré la descripcion de Deshayes de la parte material de la Iglesia del Santo Sepulcro, reservándome al fin añadir mis observaciones.

El Santo Sepulcro, y la mayor parte de los Santos Lugares, pertenecen á la órden de San Francisco, la cual de tres en tres años envía nuevos religiosos; y aunque les hay de todas las naciones, pasan todos por franceses ó venecianos, y están bajo la proteccion del rey de Francia. Hace unos sesenta años que habitan fuera de la ciudad, en el monte Sion, en el mismo parage donde Nuestro Señor celebró la cena con sus apóstoles; pero habiendo los turcos convertido en mezquita su iglesia, desde entonces los religiosos habitan en la ciudad sobre el monte Gion, en el convento que llaman de *San Salvador*; y es la residencia del guardian y de la principal comunidad que surte de religiosos á todos los puntos de la Tierra Santa, donde se necesitan.

«La Iglesia del Santo Sepulcro solo dista del convento unos doscientos pasos, y comprende en su recinto el Santo Sepulcro, el monte Calvario, y otros muchos Lugares Santos. Santa

Tenemos entendido que presiden á su conducta los más rectos propósitos y que viene con ánimo decidido de hacer respetar la situacion por la justicia de sus actos, que es la más estimable recomendacion para los pueblos

Nunca estaremos más complacidos que cuando tengamos que aplaudir los de nuestros mismos adversarios, con tal que sea en provecho del país.

Por hoy no debemos decir más ni descender á más detalles. En los respectivos departamentos están los asuntos á que nos referimos. Esperemos el tiempo preciso para que puedan ser examinados y pensando con rectitud confiemos en que no sucederá lo que vergonzosamente venía sucediendo hasta aquí.

No sabemos en que estado se encuentran las negociaciones sobre el local en que ha de instalarse la Audiencia, si es que al fin llegamos á tenerla; que por el interés que se muestra, es lícito dudarla.

Mientras mayor abandono hay en la capital, mayor actividad se nota en los pueblos de la provincia que aspiran á tener en su recinto Tribunales tan importantes. Los Ayuntamientos se reúnen, convocan á los funcionarios de justicia, á los contribuyentes, á los comerciantes é industriales y en fin, á todas las clases á quienes interesa la prosperidad de su pueblo y todos procuran que se faciliten edificios espaciosos, que se hagan obras en ellos y buscan y ponen en juego recomendaciones, é interesan vivamente á sus representantes, como ahora mismo está sucediendo en Astorga con el Sr. Gullon.

Y nosotros: ¿qué hacemos? . . . Estar esperando que venga el Mesías, sin hacer nada, sin saber lo que va á suceder, y en medio de una calma y una indolencia que merecen la más severa censura.

Por no saber, ni siquiera sabemos todavía si al fin hay edificio aceptado por el Gobierno para la instalacion del Tribunal.

¿A quién corresponde la iniciativa?

Parece que el Sr. Alcalde de la capital ha consultado la incompatibilidad del Concejal y Teniente Alcalde D. José de Castro Pulido, fundándose en que dicho señor ha sido

Elena hizo edificar parte de esta Iglesia para que estuviese á cubierto el Santo Sepulcro; pero los príncipes cristianos que vinieron despues, la aumentaron de modo, que comprendiese tambien el monte Calvario, que solo dista cincuenta pasos del Santo Sepulcro.

«Antiguamente el monte Calvario estaba fuera de la ciudad, y era el sitio destinado para ajusticiar á los malhechores; y con el objeto de que todos los pudiesen ver, habia un vasto espacio entre el monte y las murallas de la ciudad. Lo demás del monte estaba rodeado de jardines ó huertos; y el uno de ellos era el de José de Arimathea, discípulo oculto de Jesucristo; y el cual se había mandado allí hacer su sepulcro, en el que fué puesto el cuerpo del Salvador. Los judíos no acostumbraban á enterrar sus muertos como nosotros los cristianos; pues cada uno, segun sus medios, abria en cualquier peñasco un cuartito ó nicho donde depositaban el cuerpo sobre una mesa de la misma piedra, y despues lo cerraban con otra piedra, que por lo comun no tenia más que cuatro pies de alto.

«La Iglesia del Santo Sepulcro es de forma muy irregular, pues han tenido que acomodarse á los lugares que querian comprender en ella: viene á formár una cruz, y tiene ciento veintiseis pies de largo, sin contar la bajada de la Invention de la Santa Cruz, y setenta de ancho. Tiene tres cúpulas, y la que cubre el Santo

nombrado Catedrático de la Universidad de Barcelona.

Pedido dictámen á la Comision provincial ha creido impertinente la consulta.

¿Hay mucha prisa en que el Sr. Pulido deje de ser Concejal? ¿A qué motivo obedece? Sea el que quiera no favorece ciertamente á quien lo agita por causas bien conocidas: y de todos modos ha sido contraproducente, pues sin esa premura, nuestro amigo hubiera hecho ya dimision como la ha hecho de otros cargos que desempeñaba.

¡Incompatibilidades! ¡Cuántas hay mucho más de bulto que debieran desaparecer y no desaparecen!

Bueno es que sepa el Sr. Administrador del Conde de Peñaranda (que no lo ignorará) que el palacio de los Guzmanes pertenece ya á la Excm. Diputacion.

Decimos esto, porque tenemos entendido que sigue en arriendo parte de lo que pertenece á dicho palacio en el cual ya no tiene que ver para nada su administracion.

CRONICA GENERAL

De *El Imparcial*.

En todos los círculos políticos, así ministeriales como de oposicion, se ha comentado anoche vivamente una carta que se supone dirigida por el Sr. Posada Herrera al duque de la Torre.

Dice el Presidente del Congreso al ex-jefe del Estado, que entiende necesaria la formacion de un gran partido genuinamente liberal enfrente del conservador que dirige el Sr. Cánovas del Castillo, y, añade, que esto mismo entendía y opinaba hace dos años como ya entonces tuvo ocasion de manifestarlo al actual ministro de la Guerra en una carta de que fué portador el Sr. marqués de la Viesca.

Entendía entonces, y entiende hoy el señor Posada Herrera, que la fusion de centralistas y constitucionales debía limitarse á una inteligencia amistosa y cordial, para llegar, por medio de ella y en último término, á la formacion de lo que se ha dado en llamar izquierda dinástica.

Ya hace algunos dias se habló de otra carta del Sr. Posada Herrera al Presidente del Consejo de ministros, en la que le manifestaba que no tenía interés alguno en conservar la Presidencia del Congreso, ni la del Consejo de Estado.

Sin gran dificultad comprenderán nuestros lectores lo intimamente ligadas que se hallan ambas cartas, acerca de las cuales no faltarán muchos y diversos comentarios por espacio de algun tiempo.

En algunas poblaciones están realizándose las obras necesarias para la instalacion decorosa de las nuevas audiencias.

Una vez publicada la ley de enjuiciamiento criminal y el real decreto designando los puntos de las nuevas audiencias, se procederá al nombramiento de los presidentes, magistrados y fiscales que han de constituir los tribunales.

En 1.º de Enero empezará á regir la ley de enjuiciamiento criminal y quedará planteado el juicio oral y público.

Asegura *El Liberal* que el duque de la Torre aprovechará en el Senado la primera ocasion que se le ofrezca para hacer solemnemente públicas sus declaraciones privadas acerca de la Constitucion de 1869.

El número de investigadores de Hacienda nombrados últimamente ascienden á *doscientos setenta*. Todos principiarán en breve á desempeñar sus funciones.

Otra plaga de langosta.

Cómo está la coalicion republicana:

«El pensamiento de una coalicion de elementos republicanos para sostener una campaña enérgica en las próximas elecciones provinciales, no ha sido hasta ahora unánimemente

acogido. En los dos extremos de la línea hase manifestado igual reserva. El órgano único del posibilismo escusa su opinion á pretesto de los deberes de disciplina, como si antes de conocer los acuerdos solemnes de los partidos, no fuera lícito á los periódicos manifestar sus opiniones, aun cuando resultaran despues vencidas. Análoga conducta siguen los federales, aunque es de presumir que acepten para un caso concreto, alianzas transitorias que para más trascendentales empresas aprobaron en su última asamblea. De todas suertes, no vemos que las autoridades de los partidos se muevan, ni espresen siquiera el deseo de aproximarse para examinar la conveniencia de una accion comun durante las elecciones de Diciembre.»

Ultimo telegrama recibido de Filipinas

MANILA, 9.

Durante las últimas 24 horas han fallecido 110 chinos é indios y dos españoles desconocidos.

En los pueblos de la provincia de Manila han ocurrido 258 defunciones. La epidemia se sostiene en Cavite y decrece en Bulacan.

EXTRANJERO

CONSTANTINOPLA, 9.

Esta mañana ha quedado firmado definitivamente el convenio anglo-turco.

ALEJANDRÍA, 9.

Los aravistas han atacado hoy dos flancos de las posiciones inglesas de Kasasin, siendo rechazados despues de un vivo combate.

BERLIN, 9.

El estado de salud del emperador preocupa vivamente la atencion pública.

ALEJANDRÍA, 9 (8 n.)

El combate en Kasasin continuaba á mediodia.

Las pérdidas inglesas hasta dicha hora se evaluaban en 100 entre muertos y heridos.

Un parte del general Wolseley confirma que los aravistas fueron rechazados. Añade que las pérdidas por parte de los ingleses han sido insignificantes, y que tomaron cuatro cañones al enemigo.

VIENA, 10.

Las correspondencias de Alejandría confirman las noticias comunicadas por personas imparciales acerca del combate nocturno ocurrido en las mismas puertas de aquella ciudad, y sobre el cual guardó silencio la prensa inglesa.

Varios periódicos alemanes y rusos llaman la atencion acerca del sistema adoptado por los ingleses para impedir que se sepan telegráficamente los hechos de la guerra que no les son favorables.

Una carta de Alejandría dice que á consecuencia de las medidas adoptadas por el gobierno británico de que todas las noticias relativas á las operaciones militares deben pasar por Lóndres, en la misma Alejandría no se tuvo noticia de la accion de Kasasin hasta que se recibió oficialmente desde Lóndres.

PARÍS, 10.

Segun noticia de Perpiñan los partidarios de Francia se agitan mucho en la república de Andorra para conseguir que les sea favorable el síndico general que se va á elegir allí en reemplazo del que desempeñaba dicho cargo, el cual era hostil á las ingerencias de las autoridades francesas en los asuntos interiores del valle cuya tradicional autonomia se considera cada vez más amenazada, apesar del interés y energía con que la defiende el obispo de Urgel-coprincipe de Andorra.

LÓNDRES, 10.

El combate de Kasasin ha sido muy reñido, Todavía se desconoce el número fijo de muertos y heridos por parte del ejército inglés. Se cree que esceden de 100 las bajas.

Las tropas de Arabi fueron enérgicamente rechazadas cogiéndoselas varias piezas de artillería.

El número de bajas causado al enemigo se calcula en algunos centenares.

Se espera con impaciencia el parte detallado del general Wolseley.

El mismo general en telegramas anteriores confirma que el grueso de las tropas de Arabi, está concentrado en Tel-el-Kepir.—*Fabra*.

VARIEDADES

¡Válate Dios, por el barbero de *La Crónica*, que se obstina en entenderlo todo al revés!

¿Pues no ha tomado como suena y así materialmente las teorías y frases que hemos plagiado al ilustre marqués de Valdegamas;

sobre el papel que representa la juventud en las revoluciones, suponiendo que queremos arinconar á los viejos, y desconocer los servicios y la práctica? Y nada menos que lo atribuye á LA LEGALIDAD; que publicó artículos como el de «Dotes de Mando» y «Sandeces;» donde se sienta lo contrario. El barbero, no lo entiende; y no hay por qué extrañarlo, porque al fin su profesion no le llama á estas honduras.

De intrusarse alguna vez, será en poner sanguijuelas como él dice y cuando más en tomar el pulso á algun enfermo.

Por lo demás, ¡vaya si es viejo el autor del artículo! como que le varió el epígrafe; pues se titulaba: «Suicidio político,» pero temeroso de que algun barbero presuntuoso, lo entendiese al revés, le llamó Juventud; por eso dicen que no hay pensamiento como el primero; pero todo tiene remedio, menos la muerte y la vejez; ya escribiremos otro artículo que esté á su alcance.

Y ya que por quinta vez nos alude, y hasta por lo visto, le ha caído en gracia, la forma de diálogo, que hemos usado en algunas gaceticillas, no nos venga ahora diciendo que buscamos camorra.

¿Pero, *Crónica*, no ves, que el barbero vanidoso, continúa haciendo el oso, y que lo entiende al revés?

El mundo y la sociedad en la juventud espera; y el hombre quiera ó no quiera, se somete á esta verdad.

Ponga V. pues, sanguijuelas, y no se dé malos ratos; cuando más, extraiga muelas, Zapatero á tus zapatos.

GACETILLA

Ya se ha empezado a publicar *El Cabecilla*, periódico montaraz.

Lo que es el calificativo no le abona mucho.

Montaraz ó montés que todo es uno.

¡Pero hombre, por San Bruno!
Si es montaraz, segun mi congetura,
No debe de tener mucha cultura.
Digo..., se me figura.

* * *

Con una gaceticilla que tiene pretensiones de festiva y que está escrita con el estilo del *De profundis*, que es el que usa *La Crónica* cuando tercia el manteo y quiere decir alguna gracia, critica este periódico un artículo que publicó LA LEGALIDAD titulado «La Juventud.»

Para ella, (*La Crónica*) partidaria á veces de las doctrinas rancias y anticuadas; que se asusta del progreso moderno, y bendice los tiempos de las galeras como medio de locomocion, con otras antiguallas por el estilo, no es extraño que no sean de paso las ideas vertidas por nosotros en el citado artículo.

Por el estilo de la tal gaceticilla, bien se conoce ser quien la escribió, un barbero familiarizado solo con las ventosas y las sangrias.

Ahora no dirá *La Crónica* que la buscamos la lengua.

Y por último: desengañese; dedíquese á la copia de Pastorales; á la narracion de sucesos milagrosos y á defenderse de los anatemas de *El Siglo Futuro*; pero no rompa más lanzas contra los que pueden darla un bote que la dejen muy mal parada.

¿Odia la moderna luz?
pues mire: si la es igual,
cuénteselo á Nosedal
ó al cura de Santa Cruz.

* * *

Con los derribos que se están practicando y la lluvia que ha caído estos dias, figúrense Vds. cómo se pondrian ciertas calles que aún conservaban los escombros!

En éstos puede *La Crónica* rebuscar las antigüedades á que es tan aficionada.

* * *

El Sr. Albareda no ha vuelto á hablar respecto á presentar su dimision.

Porque se habrá dicho: ¡no haga el diablo que me la admitan!

Y como al fin el puesto es muy sabroso
Y perderlo es penoso,
Ya no querrá poner tanto reparo.
¡Pues claro!

* * *

Hagan Vds. el favor de descubrirse.

Dicen que una autoridad de esta poblacion ha impuesto una fuerte multa á un empleado de Consumos por el grave y nunca visto hecho de no haberle saludado al pasar, distraído sin dada, junto á él.

Bien hecho: cuando se pasa junto á estos personajes se debe uno descubrir; acercarse á ellos; caer de rodillas para que echen la bendición y despues ponerse á su mandar y no cubrirse hasta que haya pasado media hora y se comprenda que se han metido en casa.

* * *

La *fusion* anda medio asustada, esperando su última hora.

No hay que asustarse, señores. Ya se avisará. Y yo agradecido á sus muchas bondades, les haré las honras y cantaré la misa de *Requiem* con toda solemnidad, acompañándome *Coque* con el figle.

* * *

Los caciques que en todo mangoneaban,
Dicen que el *amo nuevo* no les gusta,
Pues no pueden mandar como mandaban.
Esto á mí no me asusta.
Que aquí por algun tiempo fué un cinismo
Tanto favoritismo,
Y en esta poblacion, que no es muy grande,
Aunque algunos á oirlo no se ofrezcan,
Si muchos deben ser los que obedezcan,
Solo debe de haber uno que mande.

* * *

Con el ánimo *sereno*,
pero con amarga pena
algunos llaman *Sirena*,
al que parece *Sereno*.

No quisiera poner tasa,
á vuestros juicios, señores;
para los conservadores,
la *Sirena*; queda en casa.

* * *

LAMENTOS DE UN FUSIONISTA por una marcha imprevista

I.

Era precisamente aquella hora
En que pausadamente el tren llegaba
Mientras silvaba la locomotora
Y Leon al silvido despertaba.
La límpida madeja brilladora
Del sol, turbio celaje aprisionaba
Y de los coches descendían ligeros
Cien clases diferentes de viajeros.
Uno entre todos triste y abatido,
Alto, sério, buen mozo, displicente,

De barba recortada y bien vestido
Tomó el camino del herrado puente;
Pagó la *perra* al mozo que, advertido,
Le hizo luego un saludo reverente
Y lanzando un gemido en son de queja
Volvió el camino á andar.... ¡Era Calleja!

II.

Miradle allí: febril y delirante
Yace en completa y lánguida atonía;
Triste inunda su pálido semblante
El claro resplandor de una bugía.
Sentado en un sillón sigue anhelante
Tal vez á la mortal sombra que ansía
Y con voz por el llanto lastimada
Una vez y diez más dice: ¡Ay Losada!
«Constante compañero que el destino
Me señaló para bordar mis años;
Yo siempre iba siguiendo tu camino
Cual van con los pastores los rebaños;
La corriente siguiendo del buen tino
Nuestra paz no turbaron los amaños
Ni perdimos jamás el albedrío,
Ni había entre los dos *tuyo ni mio*.

¡Cuánto recuerda mi exaltada mente
Esas horas de plácida alegría
Cuando el sol al hundirse en Occidente
Con su dudosa luz nos envolvía!
¡Ay! yo entonces estaba grandemente
Y mandaba cual Jefe y disponía,
Y al más árduo negocio echaba el fallo
En menos tiempo del que canta un gallo.

Fusionistas los dos; los dos unidos
Por la amistad más franca y más sincera
Amábamos tambien nuestros latidos
Igual que ama un ministro su cartera;
O como aman las aves á sus nidos
O á Asturias D. José Posada Herrera,
O cual ama la flor del sol el brillo
O Alonso á Búrgos, ó Venancio á Lillo.

¡Oh Losada! ¡Oh dolor! ¡Quién nos diría
Al ver en esas horas tal encanto,
Que esta separacion nos sumiría
En triste y eternal acerbo llanto!
¡Ay! que al subir por la escalera fría
Del antiguo palacio que amé tanto
Recordaré ese tiempo venturoso
En que yo iba á tu lado haciendo el oso.

Dichosa la provincia catalana
Que riges ¡ay! con poderoso brio.
Triste yo que veré solo el mañana
Mústio cual flor en el invierno frío.
Goza tu juventud pura y lozana
Mientras cubre el dolor el pecho mio
Y quedo en estas zonas solitarias
Más triste ¡ay Dios! que el expediente de Arias»

Dijo, y dando despues al llanto rienda
Ocultó el rostro entre sus manos presto,
Igual que hace el ministro de la Hacienda
Cuando quiere pensar algun impuesto.
Cubrió sus ojos tenebrosa venda;
Un gemido vertió triste, funesto,
Y al lanzar de dolor tan honda queja,
Desmayado cayó. ¡Pobre Calleja!

CLOTALDO

Administracion de Consumos de Leon

NOTA de los valores obtenidos en este primer periodo del corriente mes por las oficinas de Recaudacion que á continuación se expresan:

	Pesetas.	
Central..	2505	43
Carnes.	1243	59
Estacion.	64	02
San Marcos.	566	28
Castillo.	390	25
Castro..	1090	18
Corredera..	399	46
Obispo..	793	67
Total.	7052	88

Leon 8 de Setiembre de 1882.—El Presidente de la Comision de Consumos, Diez Llamas.—El Administrador, Félix Lopez.

REVISTA DE MERCADOS

LEON 9 de Setiembre

Trigo de 47 á 51 reales fanega sin peso,
Cebada de 30 á 31
Centeno de 31 á 32
Avena de 21 á 23
Garbanzos de 90 á 120
Titos de 40 á 46
Harina de 1.^a 22; de 2.^a á 19 reales arroba
Alubias de 63 á 64
Patatas de 4 á 5 reales arroba
Carnes de 17 á 24 cuartos libra
Tocino añejo de 112'50 arroba y nuevo 100
Lanas de 50 á 53
Cueros de 18 á 22 cuartos libra
Tendencia del mercado: sostenido
Entradas: Trigo 121 fanegas de 47 á 51 sin peso, Cebada 90 fanegas de 30 á 31
Ofertas: Trigo 110 fanegas á 51, se pagan á 47, Cebada 50 fanegas á 30.

Los Sres. Suscritores de fuera de la capital se servirán hacer el pago del primer trimestre en la Administracion de nuestro periódico en Leon, calle del Pozo, núm. 8, al Administrador don Manuel Martinez; ó á nuestros encargados en cualquiera de los puntos siguientes:

PONFERRADA.—D. Valentin Ortiz.
SAHAGUN.—D. Gil Mantilla.
MURIAS DE PAREDES.—D. Francisco Fernandez Garcia.
RIAÑO.—D. Manuel Alonso Buron.
LA BAÑEZA.—D. Victoriano de la Fuente.
CISTIENA.—D. Gabriel Reyero
BOÑAR.—D. Félix Barrio.
VILLAFRANCA.—D. Francisco Siso.
VALENCIA DE D. JUAN.—D. José Radillo.
ALMANZA.—D. Tomás Diez Novoa.

CULTOS

12 Mártes, Santos Leoncio, Silvino y el beato Miron,
13 Miércoles, San Felipe, martir, y San Eulogio, obispo.
14 Jueves, La Exaltacion de la Santa Cruz. Fiesta en Calatorao y otros pueblos.

LEON:—1882

IMPRESA Y LIBRERÍA DE RAFAEL GARZO É HIJOS

ANUNCIOS

En la Imprenta y librería de este periódico se hallan de venta los libros siguientes:

Diccionario latino-español etimológico; Curso de latinidad y gramática latino-española, por Raimundo Miguel.
Diccionario latino-español, por Balbuena
Idem de la lengua castellana, por Barcia
Idem id. por Campano
Gramática latina, por Araujo
Idem id. Nebrija
Prælectiones Theologicae, por Perrone (4 tomos)
El Catequista (trador, por Planas (2 tomos)
Aparato Bíblico, por Lamy
Catecismo de San Pio V. latin y castellano
Idem de Párrocos
Arte explicado ó gramático perfecto
Prácticas de visitar á los enfermos y ayudar á bien morir, por Centellas
Oficio Parvo á la Santísima Virgen, en latin y castellano
Imitacion de Cristo por Kempis
El mes de María y Ejercicio cotidiano
Ancoras de Salvacion—y del Cristiano

Camino Recto = Visitas al Santísimo y á la Virgen.
Manual de Meditaciones, por Villacastin
Oracion y meditacion por Fray Luis de Granada
Breviario Romano en 8.^o (2 tomos)
Idem id. en id. (1 tomo)
Idem id. de bolsillo

Semana Santa
Manual de Sacramentos
Diurnos en 32.^o rúbrica.

Silabarios.—Libros segundos.—Manual de Don Toribio Garcia.—Anigo de los Niños.—Fábulas de Samaniego.—Catecismo Histórico por Fleuri.—Gramática castellana por Quiros.—Aritmética por Don Genaro del Valle.—Martinez de la Rosa.—Páginas de la Infancia.—Cuentos Morales.—Perla Poética.—Plutarco de los Niños.—Guía del Artesano.—Miscelánea de Documentos Varios.—Geografía por Paluzie.—Geometría por id.—Atlas Geográfico por idem.—Lenguaje de España.—Procesos litografiados.—Coleccion de muestras de Iturzaeta.—Idem de carteles por Florez.—Instruccion primaria por Arce.—Catecismo explicado por Mazo.—Manual de Agricultura por Oliván.—Doctrina explicada por los P.P. Es-

clapios.—Vida de Santa Genoveva.—Cuentos del Pastor por D. Cayetano Collado.—Epítome de Gramática castellana por la Academia.—Sistema métrico decimal.—Cuentas ajustadas de pesas y medidas. Juanito por Parravicini.—Catecismo de Doctrina cristiana por Astete.—Caton de San Casiano.—Platiquillas de Aurelio.—Manual completo de Sacristanes.

Historia general y particular de España por Rivera.—Retórica y Poética por Rios.—Autores latinos (tomo 2.^o)—Psicología por Monlau.—Fisiología é Higiene por Perez Minguez.—Geografía por Ibo y Alfaro.—Aritmética y Algebra por Moya.—Geografía por Palacio.—Diccionario de la Niñez por Carrillo.—El libro de Oro de los Niños por Muñoz y Gaviria.—Retórica y Poética por Mondan.—Historia de la Antigüedad por Máximo Duncker.—Obras selectas del Maestro Fray Luis de Leon.—Vida y aventuras del escudero Marcos de Obregon.—Poesías selectas de D. Luis de Gongora y Argote. Ensayos Literarios por Emilio Castelar.—El Teatro por dentro por Eduardo Saco.—El gran libro de los Oráculos por A. Merlin.—Galería Humorística—Más cuentos para reir.—Historia de Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno